

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket
csak ismert kezeztől fogad-
unk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A nők és a tornászat.

Minden művelt nemzet belátta már a nőnek roppant fontos hivatását nem csupán az erkölcsi fejlődés, hanem a fizikai erő fentartása szempontjából is.

A nő, mint anya, egy egész nemzedéknek adja az élet forrását abban a minőségben, amint az ő egészsége, erős vagy beteges gyöngye fizikumában csörgedez. Ha az életnek átvitelében a nő a teremtés akaratának minden föltételével rendelkezik: akkor az egész nemzedék életereje biztosítva van; míg ellenben, ha a nőben, mint anyában, nem a teremtésnek, hanem a pusztulásnak csirái érnek: ez a pusztulás hatványozottan érvényesül az utána következő nemzedékben. Innen van, hogy ma már a művelt nemzeteknél az állami gondok egyik legfontosabbika a nőknek nem csupán lelki, hanem testi nevelése is. Mert hiába: a nemzeti létnek fizikai tekintetben első sorban a nők, az anyák a letéteményesei.

A mi sajátos fizikai életünkben, mely a civilizáció befolyása következtében lett csak ilyenné, a romlásnak, a pusztulásnak föltételei egyre erősebben graszszálnak. S ami legelszomorítóbb a dologban: a pusztuláshoz nagy mértékben járul nőink rohamos mértékben való elcsatnyulása. Fiatal nőinket elijesztő mértékben pusztítja nemcsak a tuberkulózis, hanem a vér-szegénység is.

Hosszúra terjedő orvosi értekezést kellene írni, ha fejtegetni akarnók azokat az okokat, amik a nők korai pusztulásához járulnak vagy annak az alapot már a serdülő korban megvetik. Itt csupán azzal a kérdéssel akarunk foglalkozni, hogy a nő fizikai erejének növelését elő lehet-e mozdítani okszerű neveléssel? A válasz csak az lehet rá, hogy igen.

Az állami nőnevelés vezéregyéniségei már belátták azt, hogy nemcsak lehet, de kell is. E belátásnak köszönhetjük, hogy az állami felügye-

let alatt álló leányiskolákban meghonosították a tornászatot.

Igen természetes, hogy ez is, mint minden újítás, a vaskalaposak erős fejszoválásával találkozott.

Mirevaló most már a lányokból is pojácákat nevelni! Elég, ha a fiú-gyermekeket nevelik kötéltáncosoknak; a lányokat legalább kimélnék meg az olyan dolgoktól, amik semmitsem használnak; legfőkébb ideje korán letörlik a nőiség himporát. Így fogadták az újítást vaskalapos atyánk fiai. Hivatkoztak a földműves családok leánygyermekére. Azok nem tornásznak; mégis erőteljesek, mint az acélrugany.

Az igaz. Csakhogy azok a piros-pozsgás teremtesek nem is a szobában, nem is könyvek vagy székhöz kötött kézi munka mellett nyerték ám azt az acélosságot, hanem a szabad levegőn, testet-edző, izomerősítő munka mellett. Ezeknek nem kell tornászat: szívesen elismerjük. De annak a lánynak, aki idejének, életének legnagyobb részét a szobában, testet gyöngítő, elpuhító foglalkozással kénytelen tölteni, — valóságos élettesszencia a tornászat.

Nem értjük e tornászat alatt az olyan gyakorlatokat, amik leányoknak nem valók, amik már nagy mértékben belevágnak a kötéltáncosságba, hanem azokat, amik minden mesterséges pojácáskodás nélkül mozdítják elő a serdülő lányok fizikumának fejlődését.

Eleinte akadtak ugyan szülők, kik sehogy sem tudtak megbarátkozni azzal, hogy leányaik egészen speciális torna-öltözetben különböző produkciókkal mutatták be fizikumuk megerősödését, acélosságát; de mióta látják, hogy azok a felsőbb leányiskolába járó növendékek semmit sem veszítettek nőiességükből; testi erejük, lelki vidámságuk pedig határozottan nőtt: nemcsak nem ellenségei a tornászatnak, hanem gyönyörűségüket találják benne.

Még vannak ugyan most is elegenden, akik a női tornászat mellett felhozott argumentumokkal szemben szívesen mutatnak a régi nőkre, akik

tornászat nélkül is derék asszonyok voltak a talpukon és jobban megféleltek női rendeltetésüknek, mint a mai tornászó nők; de nem szabad felednünk, hogy azok a régi erőteljes anyák egészen más életviszonyok között nőttek fel, mint a mai leányok. Abban az időben még a korszellem nem kívánta meg a nőktől, hogy az általános műveltségnek magasabb színvonalán álljanak; míg ellenben a mai korszellem a műveltségnek olyan fokát követeli meg a nőktől is, aminek elérése őket a test fejlődését hátráltató életmódra utalja már fiatal serdülő korukban.

Hogy ez mennyiben jó, mennyiben rossz, — hiába vitatnók, mert az semmit sem változtatna a dologon. Így kívánja a korszellem s ennek hatása alatt állunk mindnyájan; vele szembe szállani hiába akarnánk. Annál okosabb dolog azonban a test fejlődését, erősödését hátráltató körülményeket ellensúlyozni. Erre pedig első sorban az okszerűleg, helyes pedagógiával vezetett női tornászat a legalkalmasabb.

Azért nagyon jól teszik az anyák, ha nemcsak leányaikkal tornásztatnak, hanem maguk sem riadnak vissza a házi tornásztól.

Hisz legjelesebb művésznőink, mint Jászai Mari, Blaha Lujza, maguk is folytonosan tornásznak és kétségtelenül ennek köszönhetik, hogy üdőségüket, fiatalos ruganyosságukat megőrizték.

A női tornászat még, mint egészen új dolog; most van a kifejlődés stadiumában s néhány évtized alatt bizonyára hatalmasat fog lendülni. Akkorra már a női tornászatnak is meglesz a maga rendszere, mit szakértő orvos-tanárok fognak a női test és fejlődése követelményeihez mérten megállapítani. Sőt néhány évtized alatt bizonyára lesznek már szakképzett nő-tornatanárok is, kik a felsőbb leányiskolákban a tornászatot — mint szaktanárokat — fogják vezetni. Ez utóbbi a legégetőbb szükségletek közé tartozik s megvalósítását igen sok, igen fontos és könnyen belátható körülmény sürgeti.

A „Zalamegye“ tárcája.

A költészet a történelemben.

Írta: B. L.

A való abban különbözik a költeménytől, miben a regény és novella különbözik a történettől. A történet előadja a megtörtént fontos eseményeket, a regényről, a költő pedig úgy adja elő a költöttet, mintha megtörtént volna. A cél egy mind a kettőnél: az okulás, a javítás, az erkölcsi nevelés, de az eszközök különbözők. A történelem eszköze: a maguk valóságában úgy rajzolni az eseményeket, hogy azok okait megismervén, hű képét adja az elmúlt időnek; e képből kell azután következettünk az egyes jellemekre, tettekből eszmékre, de az egyén erkölcsi világa el lesz takarva szemünk elől és csak sejteni fogjuk a hőnek magánéletét; a jellem nem fog előtűnni kidomborodni, az indító okokat nem ismerhetjük fel, mert a történelem éppen abban különbözik a költészettől, amiben a való világa az eszményitől, vagyis ama világtól, mely az embert nemcsak létező, de lehetséges helyzetekben is megmutatja az az oly élet-körülmények között, melyek a történelem és a köznapi-ság körén kívül esnek.

Hogy a költészet ez oknál fogva könnyen tévedt és tér a történet mezejére, az természetes; mert akár a történeti dráma, akár a történeti regény használja fel a történet, mely jeles képeket, alakokat és szép eseményeket nyújt tárgyal, mindig hálás marad a költőre.

Más kérdés azonban, hogy a költészetnek szabad-e tért engedni a történelemben?

A történetírók legnagyobb része tagadja és elveti a költészetnek alkalmazását a történelemben és pedig azon egyszerű oknál fogva, mert elv a történet írása: úgy adni elő a dolgokat és eseményeket hogy abból minden subjectivitás kihagyassék s tisztán a „történetek beszéltesse el s az állapotok legyenek rajzolva“; már ha most a történetíró arra is törekedne, hogy a jellemeket, cselekményeket úgy fejlessze, hogy belőlük erkölcsi tanulságokat, eszméket hozzon le, vagy oly kérdéseket, mi-

ket a történet, a valóság, meg nem old, vagy félig old meg, megoldjon és pedig teljes kielégítettségünk: akkor a történet mossa elterne tárgyától s az igaz, a valódi, alighanem a költők háta mögött maradna.

A történet elvei, módszerei is nyilván kizárják abból a költészetet; a történetírás elbeszélő és bíráló módja, mely abban elmékedéseknek, magán érdek, rokoni- vagy ellenszenvnek helyet nem enged.

A történetírás s a történet mások szerint igen száraz adathalmaz lenne, még akkor is, ha a legérdekesebb események válogattatnak össze s ha az író nyargal is a kevésbbé fontos eseményeknél, — ezek abból az elvből kiindulva, hogy főképp a mellékes és jól választott körülmények (episodok) teszik az elbeszélést kellemessé és szívesrehatóvá, ezek adnak neki színt, életet, testet, s ez által úgy tetszik, mintha szemünk előtt miemének véghez — azt állították fel, hogy a költészetnek is bete lehet játszani a történetírásba.

Ez a módszer Walter Scott idejéből keletkezik és hatásának köszönhető; Scott-tól nemcsak a történeti regényre nyílt új világ, hanem hatalmas befolyása kiterjedt a történetírókra is, és Thierry, Macaulay az ő tanítványai.

Azonban az alatt, hogy a költészet, a romantika behatolt a történelemben is, nem szabad azt értenünk, hogy az, most kiterjesztette a történelemben, a történet személyekre, cselekményekre összes történelem s ezáltal történelem se lesz más, mint költemény, ellenkezőleg a történet ez által csak a történeti „képírás“ nak adott nagyobb és tágasabb teret, a történeti események és személyek úgy rajzoltatván, mint valók; hogy ne, midőn még a történeti regény vagy drámaiban is a személynek és eseménynek lényegűleg úgy kell rajzolva lenni, mint ahogy a történelemből ismerjük őket, hogy lehetne akkor eltérni a történelemtől a valótlótól.

Thierry és Macaulay bár romantikusok, nem is térnek el; eltérnek a classicus történetírók rideg formától, mint ahogy az irodalmi romantikusok is elhagyták a rideg formát, azt tartva a legfőbb célnak a költészetben: de megtartják a valótlótól vett tartalmat, de a benső jel-

lemzés mellett a külső világot is festik és pedig különösen a történeti mondák, dalok felhasználása mellett.

Thierry Amadé például, aki oly nagy előszeretettel viseltetett a magyarok iránt, „Attila történelme“, „Attila fia és utóda“ című munkáinál, miután az Attiláról elterjedt mesei alakokkal nem volt megelégedve s annak lelkét akart behatolni, felvette törzsei közé nemcsak a latin legendákat: Priscus Retort, Trospere Aquitanus Idatius krónikáit, hanem a német költeményeket: a Hildebrand éneket s a Niebelungen liedet, sőt felhasználta a magyar mondákat s hagyományokat is, ezek felül elismerőleg szól, mert ezek szerint Kelet hőse egészen más, mint a nyugati költészetben. Attila e szerint a hun fajta nemzetek lelke, mely a magyarok Álmosában, Szt. Istvánjában újra feltámad és megtestesül — Isten ostroma, aki patrúrkodó alakul.

A költészet képesítette ez eszme keresztülvitelére Thierryt, különben a történet világánál Attila megmaradt volna nála is Isten ostroma! Míg így okozatos összefüggésben nála átszellemül bibliai alakok.

Macaulay Anglia történetében a III. fejezetben, ahol azon állapotokat írja le, melyben Anglia volt, midőn a korona II. Károlyról testvérére szállott, maga mondja, hogy ha „őseink (t. i. az angolok) történeteit haszonnal akarjuk tanulni, szükségkép övünk kell magunkat a családától, melyet családok, helyek és hivatalok jól ismert nevei természet szerint okoznak és soha sem kell felednünk, miként az ország, melyről olvasunk, egészen más, valamint amelyben élünk. Minden tapasztalati tudományban van némi tökéletesedési irány. Minden emberi lényben megvan a vágy javítani saját állapotán. E két elem nagy közcsapások és rossz intézmények akadályozása mellett is, gyakran elég volt gyorsan előbbre vinni a polgárisodást. Sem közöséges szerencsétlenség, sem általában a rossz kormányzat nem teszi annyit valamely nemzet romlására, mint a természeti tudományok folytonos előhaladása s az egyes emberek folytonos önjavítási törekvése tesz valamely nemzet jólétére.“

Macaulay szintén felhasználja a balladákat a Papis könyvtárból, amelyek rimekben adják elő a népek pana-

A zala-egerszegi ipartestület közgyűlése.

A zala-egerszegi ipartestület évi rendes közgyűlését Juhász József ipartestületi elnök elnöklete alatt f. hó 4-én tartotta.

Elnök üdvözlővén a szép számmal megjelent testületi tagokat, az ülést megnyitották s az alapszabályok értelmében határozatképesnek nyilvánította.

Úgy az elnökség, valamint a számvizsgáló bizottság jelentése a testület tagjainak előzetesen nyomatásban megküldtén, azok felolvasottaknak tekintettek s mivel ellenük a tagok részéről kifogás nem tétetett, a közgyűlés úgy az elnöki, valamint a számvizsgáló bizottsági jelentést helyeslőleg tudomásul vette s a testület tisztviselőinek az 1893-ik évi működésükre vonatkozólag a felmentvény megadatott.

Előterjesztett az 1894. évi költségvetési tervezet, mely szerint a bevételek összege 843 frt 50 krral, a kiadások pedig összesen 791 frt 05 krral irányoztattak elő. A választmány részéről előterjesztett költségvetést a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Az ipartestület elnöke előadja, hogy az ipartestületnek a kimutatott hátralékok között több olyan követelése van, amelyre nem jogosult s amely törlendő. Az ily követelés onnan ered, hogy az eltávozott vagy elhalt iparosoknál eltávozásuk, illetve elhalálozásuk alkalmával tagsági kötelezettségük megszűnik, mégis a követelések kimutatásában az ilyeneknél az egész évi hátralék van felvéve. Felkéri elnök a közgyűlést, küldjön ki kebeléből egy bizottságot, amelynek feladata az eltávozott vagy elhalt tagok hátralékainak tüzetes megvizsgálása és az esetleg jogtalanul kivetett hátralékoknak feltüntetése s a jövő közgyűléshez történő véget javaslatba hozása. A közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta s ezen kimutatás egybeállításával a számvizsgáló bizottságot bizta meg.

Elnök ezután úgy maga, valamint tisztársai és a választmány nevében megköszönve a beléjük helyezett bizalmat, felkéri a közgyűlést a tárgysorozat értelmében a választás megejtésére annak kijelentésével, hogy tekintettel szembajára, mely őt az egyet ügyeinek vezetésében akadályozza, méltóztassanak az elnöki tisztet más egyesületi tagra ruházni.

A választás vezetésére korlátnöknek Somody Sándor választott meg, aki az elnöki székelt elfoglalván, felhívja a közgyűlést elnökválasztásra.

A közgyűlés közfelkiáltással, egyhangúlag Kovács Lászlót választotta meg az ipartestület elnökévé s egyúttal Vörös Gyula, Baly Béla és Kovács István tagokból álló bizottságot küldött ki azzal, hogy az új elnököt a választásról értesítsék s őt a megjelenésre s az elnöki szék elfoglalására felkérjék.

Ezalatt a közgyűlés folytatta a választást.

Megválasztottak: a) a számvizsgáló bizottság tagjai: Kummer Gyula, Nagy József és Stefanecz József; b) választmányi tagokká: Strobol János, Kláris Boldizsár, Szekeres István, Lendl Orbán, Pausa János, Heigl János, Holczler Ferenc, Benez György, Németh Ferenc, Veber Adolf, Lukács István, Kaszás Kálmán, Pál Ferenc, Lendvay László, Baly Béla, Vörös Gyula, Dömötör József, Dömötör Sándor, Varga Gyula, Hajgató Ferenc, Heincz János, ifj. Pittermann Károly, Keszly Ferenc, Szalczter Miksa; c) választmányi póttagokká: Szabó Lajos, Csik László, Nagy József, Juhász Lajos.

Ezután Kovács László újonnan választott ipartestületi elnök a közgyűlés lelkes éljenzése között az elnöki széket elfoglalván, köszönetét fejezte ki a közgyűlésnek a szíves bizalomért, melyet megválasztásával belé helyezének s kijelenté, hogy legjobb tehetsége szerint igyekszik fog e megtisztelő bizalomnak megfelelni; kérte egyúttal a tagok buzgó közreműködését; mert csak így érhetik el a testület létesítésével kitűzött üdvös célokat.

szát a „kéményadó“ miatt, Dryden „Cimon és Ifigeniáját“, melyben éllel írja ez le amaz érzelmeket, mik a militiát illetőleg II. Károly udvaroncái közt uralognak.

Annnyit talán mégis engedhetünk a történetirónak, hogy a népmondákra, hagyományokra, legendákra is figyelemmel lehet, a száraz történetbe a képzelem erejével testet és lelket önthet, miként Carlyle, de kiköve, hogy az imaginatív alapos tanulmányozás előzze meg; hisz ha ezt is megtagadnók a történetirótól, mi lenne a történelemből? Hol keresné a történet kiinduló pontját? A magyar névtelen jegyző, a magyarok, hunok eredete, a mondák Attila fiáról, Hunyorról és Magyarról áthelyezve a költészet történetébe, a történelmet megfosztanák legszebb, legértékesebb részétől.

Akkor a mély tudományú Niebuhr Sieman császársai nyomán a régi római és görög történet Romulustól Camillusig, Achillestől Periklesig, a historia országából állt lenne teendő a költészet országába s a névtelen jegyző ismeretes történetébe, a mely a régi költemények feloldása prózába, (mert említi is a nép a regéket, népmondákat, melyekből azt merítette) megszűnnék a történet forrása, alapja lenni. Pedig, hogy a historiai igazság a költő fátyla alul is miként kitépszik, mutatja a vérszerződés, mely mintegy hatalmas bizonyíték nyulik fel a régi korból annak beigazolására, hogy költött és való szépen megférnek, sőt összeolvadva jelentkeznek úgy az életben, mint a történetben.

Valóban, a történet, a mely kezdetben mythoson indult, ma az irodalmi maradványokat is forrásai közé kell hogy számítsa és pedig nemcsak azokat, a melyek állami, társadalmi kérdésekkel foglalkoznak, hanem a minők újságok, röpiratok, parlamenti beszédek s más ételék, évkönyvek, krónikák, naplók, emlékiratok, mondák.

Hogy egy író oly tárgyilagossá legyen, hogy tisztán a pusztá történet elbeszélésére és az állapotok rajzolására szorítkozzék, azt a világirodalom legkitűnőbb történetiróinál sem találjuk. A történetirő maga is érző ember, aki javítani, oktatói óhajt s aki oly magas polcra kíván helyezkedni, honnét mindent belátni; de azért a legtöbb bele szövik az elbeszélésbe a tanulságot, az erény magasztos példáit lelkesedés közt, a bünt. a jellemelen-

A tárgysorozat szerint a közgyűlés utolsó tárgyát az indítványok tárgyalása képezte.

Egyhangúlag elfogadta a közgyűlés Puer József testületi tag indítványát, mely szerint az ipartestület haason oda, hogy a helybeli iparosok a helypénzfizetés alól felmentessenek.

Ugyancsak Puer József indítványozta, hogy a közgyűlés nevezzen ki egy bizottságot, amelynek feladata lenne úgy helyben, valamint a vidéken vásárok alkalmával felügyelni arra, hogy a sátorok az egyes iparágban abban a sorrendben állíttassanak fel, amely sorrendben a sátorok tulajdonosai az iparendélyt megnyerték. A közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta, a kérdéses bizottság elnökéül az indítványozó Puer Józsefet választotta meg, míg a bizottság tagjait esetről esetre a választmány fogja kijelölni.

Szalczter Miksa ipartestületi tag a megyei építészeti szabályrendelet életbeléptetését megsürgetni kérte, hogy a vidéken levő kontárok az építési munkálatok fogantatásától eltiltatnának. A közgyűlés az elnökséget meg bizza, hogy illetékes helyen a szóban forgó megyei szabályrendelet mielőbbi életbeléptetése érdekében a szükséges lépéseket tegye meg.

Vörös Gyula ipartestületi tag indítványára a közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy azon választmányi tagok, akik a választmányi gyűlésekről háromszor igazolatlanul elmaradnak, a testületi alapszabályok 15. §-ának második bekezdésében foglaltak értelmében husz torintig terjedő büntetéssel sújtassanak.

Végül a közgyűlés ugyancsak Vörös Gyula indítványára Juhász József lelépett elnöknek, aki az ipartestület ügyeit két éven át oly odaadó buzgósággal vezette, jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét s egyéb elintézendő tárgy nem lévén, elnök a közgyűlést bezárta.

A zala-egerszegi önszegélyező egyesület közgyűlése.

A zala-egerszegi szövetségi önszegélyező egyesület évi rendes közgyűlését Fischer László intézeti vezérigazgató elnöklete alatt f. hó 4-én tartotta az intézet helyiségében.

Elnöklő vezérigazgató üdvözlővén a megjelent részvényeseket, a közgyűlést az alapszabályok értelmében határozatképesnek nyilvánította, felkérte a jelen voltakat, hogy a jegyzőkönyv hitelesítésére egy háromtagu bizottságot válasszanak. A jegyzőkönyv hitelesítésére Horváth Gyula, Hagymássy István és Weisz Tivadar küldettek ki.

Azután felolvasották az igazgatósági jelentés, amely felemlítvén, hogy az 1893-ik évvel az intézet 22 éves működése zárult be, ezen hosszú idő elegendő volt arra, hogy az egyesület a társadalom minden rétegében nagyobb és nagyobb tért foglalva s a közbizalom irányában folytonosan tokozódva, teljesen megszilárduljon. A közönség fokozódó bizalmát az intézet iránt legfényesebben igazolják az igazgatósági jelentés számadatai, amelyek szerint 1890. évben a három csoportban volt összesen 7067, 1891. évben 7,846, 1892. évben 8221, 1893. évben 9.647 db. 25 kros törzsrésztvény, míg a folyó 1894. évi működését az egyesület a három csoportnál 10.284 db. 25 kros törzsbetéttel kezdte meg, vagyis az utolsó öt évben fokozatosan 3.217 törzsbetét emelkedést tapasztalhatunk.

Az igazgatósági jelentés helyeslőleg tudomásul vétetvén, előterjesztett a lejárt 16-ik üzletcsoport mérlege s ezzel kapcsolatban a felügyelő bizottságnak jelentése, mely szerint a mérleg az üzleti könyvek alapján helyesen állítottatott egybe. A felügyelő bizottság egyúttal a lejárt 16-ik üzletcsoportnál mutatkozó 10.691 frt 09 kr. tiszta jövedelemmel felosztására nézve tett igazgatósági javaslatot magáévá tette s annak elfogadását a közgyűlésnek javaslatba hozta.

seget megvetés közt adják elő, s így anyagiságukat: hasonló érzelmeket kelte az olvasóban, mégis beviszik a történetbe, de ezzel, ha a tárgyilagosság rovására nem történik, nem hamisítják meg a történelmet, sőt hatását csak emelik.

A történeti költészet ily, de csak is ily értelemben állhat meg s határai igen szűkek, de többre ment-e a történet etikája, logikája, mely a történetet isteni törvény, isteni akaratra helyezte, többre-e a történet filozófiája, mely az ést tette a történet uralkodójává? A politikai irány sem nyert több tért, valamint a történet sociológiája, fisisikája sem, melyet pedig a természettudományok emelkedésével annyian s oly számosan s oly nagy emberek segítenek előbbre, mint: Vico, Lecomte, Buckle, Draper, Bagehot.

Az erkölcsi élet nemesiszói adják meg a történetnek az erkölcsi erőt, ébresztik fel a történeti szellemet, jelölik ki a biztos fejlődése útját s megjelölik a történetellenes haladást, — ezzel szemben a fentieké úgy, mint a költészet irány, elvesztik jelentőségüket.

A költészet azonban gyakran másként is megnyilatkozik a történetben, midőn beviszi oda a nem valót, így Bánk bán-ban Melinda meggyalázását, amely mindjárt drámaibbá, regényesebbé is teszi a kort s annak egyéneit, de eljönnek a szigorú buvárok s kitépik a történet kertjéből a költészet virágait s 600—700 éves események, a források szigorú vizsgálata után esnek a halál martalékává.

Míg a történet gyakran akaratlanul is foglalkozik költészetrel, az meg hasznára válik a történelemnek, így ha csak Schiller Wallenstein trilogiját vesszük is, sokkal hübb képét kapjuk a kornak és embereknek, mint ha Schiller 30 éves háborúját kereszttul tanulmányozzuk, sőt maga Wallenstein jelleme is több történelmi valóság gal van festve, mint magában a történeti műben.

A költészet azonban sokszor könnyen bánik el a történelemmel, mert az szépen felöltözteti alakjait: Don Charles Stuart Mária; — de hisz ahoz joga van, ezekben csak a történeti igazságot keresük s joga van a valóságot költőtől kiegészíteni — s ez az, mihez a történet költészenek nincs joga.

A közgyűlés a felügyelő bizottság jelentését tudomásul vette s elfogadta a tiszta jövedelem felosztására vonatkozólag tett igazgatósági javaslatot, amely szerint a 10.691 frt 09 kr. tiszta jövedelemből 1% = 106 frt a tartalékalapra fordítatik, 7% = 740 frt 95 kr. a vezérigazgató, igazgatóság, felügyelő bizottság s a tisztviselők díjaira levonatik, marad 9844 frt 14 kr., amelyből 15 frt napibiztos díjakra, 10 frt a szolgának, 10 frt 49 kr. a mérleg kinyomatására fordítatik, míg a megmaradó 9.808 frt 65 kr. a 2.763 darab 25 krajcáros törzsbetét között jutalék címén kiosztatik olykép, hogy egy 25 kros törzsbetétre 3 frt 55 kr. esik.

A 16-ik csoport üzlet részére eső jutalék megállapítása után a közgyűlés úgy az igazgatóságnak, valamint a felügyelő bizottságnak az 1893-ik évre vonatkozó működésükre nézve a felmentvényt megadta.

Az alapszabályok 50-ik §-a értelmében kilépő négy igazgatósági tagnak helyébe új tagok választása következett, amely célból Horváth Gyula, Fischer Pál, Weiser Jakab, Goldner János és Weisz Tivadar részvényesekből álló szavazatszedő bizottság küldetett ki s a szavazás tartamára a közgyűlés felfüggesztetett.

A szavazás befejeztével a szavazatok összeszámlálván, kihirdetett a szavazás eredménye, amely szerint Fenyvesi Miksa, Graner Géza, Rosenberg Zsigmond és Weisz Sándor igazgatósági tagoknak újból megválasztattak.

Az alapszabályok 35-ik §-a értelmében a XIX-ik üzletcsoport megbízottjaiul Fuchsz Samu és Grünvald Lajos választottak.

Indítvány nem adatván be, elnöklő vezérigazgató az ülést bezárta.

A cukorrépa termesztés s a cukorgyártás érdekében.

Most, a midőn Zalamegyében egy cukorgyár létesítése érdekében a mozgalom megindult, nem lesz érdektelen s időszerűtlen, ha a cukorrépanak mikénti termesztéséről s a vele való bánásmódról egy rövidke cikkben megemlékezünk.

A cukorgyártáshoz legalkalmasabb válfaj a sziléziai fehér répa (betterave blanche de Silesie), fehér, kemény béléll, fehér levélszárral és kevésé zöld héjjal. Alfajai különbözök. Van egy, rózsapiros szegélyezett levélszárral, továbbá egy, belül rózsapiros és fehérrel változó gyűrűkkel és a gömbölyded sárga és vörös répa, fehér hussal.

A cukorgyártáshoz alkalmas jó répanak legtöbb ismertető jelei: a minden mellékgyökérzet nélküli főgyökér, $\frac{1}{3}$ — $2\frac{1}{2}$ kg. nehéz súly, az eltörésnél csattanó hang, kistej — hogy a levelek lemeztésénél lehetőleg kevés vesszen el, — lehetőleges színtelenség, édes, minden mellék iz nélküli nedv, a mely azonban egy kis időre némi karcoló érzést idéz elő a nyelven és a küllég érintkezésével támadt fekete barna szín.

A répa termesztéshez legalkalmasabb a jó fekete föld, vagy agyaggal kevert homoktalaj; mert ez a mély szántást s a répanak szükséges gyökértejlődést megengedi, a nedvességet legjobban megtartja, a nyári hónapokban pedig a kellő melegben részesíti.

Nedves vagy nehéz agyag, úgy szintén könnyű homoktalaj, a cukorrépa termesztéshez nem alkalmas: mert az agyagföldben a répa túlságos nagy, vizenyős, nyálkás és cukorszegény lesz, feldolgozásra nem alkalmas. A könnyű, homokos talajban természetesen repáról a szél a homokot elfújja és így födetlen marad.

Ezt a leendő termelő gazdának mind figyelembe kell vennie; mert a talaj helyes megválasztásától függ a valódi eredmény, nemkülönben a szükséges és alkalmas trágyázástól. Azért legjobb, ha a répa egy, már kalászos növényvel beültetve volt, két éves trágyázott földben természetik. Frissen trágyázott földben repát cukorgyártásra természetni nem szabad, mert a tapasztalás azt mutatta, hogy a cukor anyag ilyen földben természetett repánál sokkal kevesebb, minthogy sok salétrom savas sókat és vizet tartalmaz.

Ami a trágyának a megválasztását illeti, legjobb az elrothadt szarvasmarha trágya; mert hatása lassú, a földet több éven át erőben tartja; ha valami csekély lótrágyával keverjük, lényeges hátrány nem mutatkozik, míg ellenben ezt tiszta állapotban vagy éppen birkatrágyát használni káros; mert a repák nagy adag salétromot tartalmaznak, a mely a kristallizációt nagyban akadályozza.

Mű- vagy zöld trágya (pl. búkköny, vagy lóhere alászántás) nagyon kívánatos s tanácsolható; mert a répa nem szíván magába idegen anyagokat, cukorban gazdag lesz; természetes, ha a földet előzetesen nem használták ki túlságosan.

Igen előnyös gazdáknak nézve, ha egy bizonyos terményrendszert alkalmaznak s ugyanazon földben két éven át egymás után repát nem természetnek, hanem kalászos és takarmány növényekkel váltakozva. Viszonyainknak talán legjobban megfelelné a következő változás: őszi jól trágyázva, cukorrépa, árpa veres lóherrel, lóhere tarló vagy őszi trágyázva, répa, árpa, búkköny vagy burgonya.

A repaföldet jól mélyen kell szántani, hogy a leendő növényeknek gyökerei lefelé nőjjenek, ne pedig fölfelé; így mélyebben gyökeredzenek, a minek az az előnye is van, hogy tartós szárazságnál a gyökér a mélyebben tekvő földrétegből több nedvességet szívhat, mi által nemcsak jobb, de cukorban gazdagabb termék is remélhető; a kiszedést a földből ez által megkönnyítjük, a tisztogatás pedig kevesebb dolgot igényel.

A mély szántáshoz, — a mely legalább $\frac{3}{4}$ —1 láb mély legyen — legalkalmasabbak a Zugmayer-féle ekék. A répa termesztésre szánt földet háromszor kell szántani: ősszel, tavasszal, a midőn a föld szárazabb és megültetés előtt. Minden szántás előtt a boronálás (fogasolás), szántás után pedig a hengerezés okvetlen szükséges, hogy ez által a föld porhanyóbb legyen s téli nedvességét jobban megtartsa.

A magültetéshez azonban nem szabad túlságosan mélyen szántani és így a mély és csekély szántás közt

Helyi, megyei és Vegyes hírek.

legalább is hat hétnek kell eltelnie, hogy a felszínre kerül holt föld elegendőképp termőképesség legyen.

A magot az ültetés előtt 24 órával 14^o melegvizben meg kell áztatni, mi által csiraképességét jobban előmozdítjuk. Mihelyt az idő engedi s erős fagytól nem félhetünk, megkezdhetjük az ültetést, a mi nálunk április utolsó, vagy május első hetében történhetik. Ha a kitevelés után a levelek már 3-5 cm. hosszúak, meg kell kezdeni a gyomlálást, hogy a gyöngye növényt a gyorsan fejlődő gaz el ne nyomja. Minthogy a legtöbb mag 3-5 növényt hajt, a fölösleges növényeket a gyomlálás alkalmával el kell távolítani úgy, hogy hosszában egyik növény a másiktól 10-12 cm., szélességben 16-25 centyre essék. Lehet azonban az erősebb növényeket a hiányos helyekre — ültetőfával — átültetni. A növények a gyomlálás után rendszerint igen buján nőnek, azért két hét múlva az első kapálás válik szükségessé, a mi éppen úgy történik, mint a burgonyánál.

Ha a növények erősebbek és leveleik 10-12 cm. hosszúak, kezdődik a második kapálás; a répát környező földet jól megporhanyítjuk és az így megporhanyított földdel a levélszáraig megtöltjük, ez a „töltés“. Ezen kívül 1-2 héten keresztül a beültetett földet megvizsgáljuk, hogy az esetleg meg nem töltött gyenge növények földdel kellőképp megtöltve legyenek.

A levelezést, amennyire csak lehet, mellőzzük, s ha még is szükséges, szeptember elején teljesítsük, az oldallevelek ilyenkor leszedhetők, de úgy, hogy a még megmaradandó levelek a répát a nap hevétől képesek legyenek megoltalmazni. Ha a levelek sárgulni és laukadni kezdenek: a répa érett és növése befejeződött, ami szeptember vége felé történik. Ekkor használható cukorgyártásra. Azonban néha október hónapban is meleg idő jár, ilyenkor az utolsó hetekig még behagyható a földben, mert még mindig nyer cukortartalomban, de tovább benn hagyni már nem tanácsos; mert a novemberi esetleges erős fagyok a kiszédést gátolják. A kiszédés első segítségével kézzel történik. A répa ragadt földet egyúttal úgy tisztogatjuk le, hogy 2-2 répát összehogunk, azt egymáshoz ütjük, mi közben a föld lehull. Tanácsos az ugynevezett „csirát“ is (nyak és levelek) egyszerre lementseni, hogy minden további csiraképességét elvegyük.

Ha a répát a szántóföldről azonnal el nem vihetjük, úgy azt a lementsett levelekkel jól be kell takarni, így megóvhatjuk a netán előforduló fagyoktól. Ellenkező esetben a cukortartalom mennyisége kevesebb, — az nyákeukorrá változva — a kristallsíót (jeggedést) nem segíti elő.

Hátra volna még a télire való eltevés. De mint hogy ez most már a cukorgyárakban történik (pyramisokba rakva), erről szükségtelen szólni; azért jól tessük a répát termelő gazdáknak, ha idejekorán elszállítják termésüket az illető gyárba s erre bízzák a további gondozást.

POLLUX.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

Hirdetmény.

Tekintettel arra, hogy a csomagokban árult cikkek mennyiség-tartalmának helyes megjelöléséről szóló 1893. évi XXXIV. t. c. ezen törvény 11. § a rendelkezéséhez képest 1894. évi július hó 1-én lép életbe, figyelmeztet-kamarakerületünk összes érdekelt gyárosait, kereskedőit, s iparosait, miszerint a törvény életbelépte napján bel-földön már csak oly árukat, illetve csomagokat stb. adjanak el közvetlenül a fogyasztóknak avagy tartsanak ezek részére eladásra készen, mely áruk a fentidézett törvény rendelkezéseinek megfelelnek.

Oly áruknál ugyanis, melyek csomagokban (dobozokban vagy más tartályokban) fordulnak elő s a vevő előtt se le nem számoltatnak, sem nem méretnek vagy mérlegeltetnek, hanem a közforgalomban zárt burkolatokban, vagy bizonyos darabszám, vagy méret szerint képezik az adás-vevés tárgyát és melyeknél azok mennyisége a csomagokban és magán az árun jelöltetik meg, — a kereskedőnek ügyelnie kell arra, hogy ezen megjelölés híven és a törvényes mértékben kifejezett legyen.

Ha a megjelölés súly szerint történik, a burkolat súlya abba bele nem számítható.

A kereskedő nem hivatkozhatik arra, hogy az árú hibás megjelöléssel már a nagykereskedőtől vagy gyárostól vette, hanem köteles a megjelölés helyes voltáról magának meggyőződést szerezni.

Kelt Sopronban, a kerületi kereskedelmi- és iparkamara 1893. évi március hó 1-én tartott rendes közös üléséből.

Az elnök: Müller, kir. tanácsos.
A titkár: Kirchnopf,

Hirdetmény.

A magyar korona országai helyiségnévtárának legutolsó, 1892-ik évi, kiadása már teljesen elfogyván, a keresk. m. kir. miniszter ur e műnek az időközben történt változások figyelembe vételével leendő új kiadását határozta el.

Tekintve, hogy a helyiségnévtár ezuttal is az orsz. m. kir. statisztikai hivatal fogja szerkeszteni s így az mint hivatalosan szerkesztett mű, adatainak megbízhatósága és teljessége nézve minden más hasonló mű magánjellegű kiadmánytól fölülmul, azt az érdekelt köröknek figyelmébe ajánljuk.

Az 1894. év első felében megjelenő helyiségnévtár fűzött példányaira 3, vászonkötésű példányaira pedig 3 forinttal alulirt kamaránál is előfizethető.

Sopron, 1894. március hóban.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamra.

Megegyei rendkívüli közgyűlés tárgyában a következő hirdetmény bocsátott ki: Az 1893. évi október hó 2-án és folytatva tartott vármegyei közgyűlésben 20035. szám alatt hozott azon határozat, melyben a tervezett zalavölgyi vasútra törzsrészevények ellenében megajánlott vármegyei hozzájárulás kielégíthetése végett törlesztési kölesön fölvétele és az annuitások fedezhetése céljából 1%, nyi pótdó emelés mondatik ki, — a nagy méltóságú belügyminiszteriumnak 1893. évi december 21. évi 106876. szám alatt kelt leiratával jóváhagyta és sürgősségi indokból engedélyeztetvén, hogy ezen pótdó emelés tényleges igénybevétele iránt törvényhatósági rendkívüli közgyűlésen hozhatassék határozat, a szóban forgó vármegyei pótdóemelésnek az 1883. évi XV. t. c. rendelkezései megtartása mellett leendő névszerinti megszavazása és Zala-Eggerszeg városának az itt felállítandó fogymnasiumra adott városi hozzájárulás tárgyában hozott képviselőtestületi határozat jóváhagyását kéri tolyamodványra teletti intézkedés céljából, t. évi március hó 29-én délelőtt 10 órakor Zala Eggerszegen rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlés fog tartatni, melyre a törvényhatósági bizottság tagjai tisztelettel meghívattak. Zala-Eggerszeg, 1894. évi március 4-én. Svastis Benő ös, főispán.

Apatságok betöltése. A tihanyi és bakonybéli szent benedekrendi apatságok legközelebb betöltetnek. Fehér Ipoly pannonhalmi főpátpál felhívta a rend tagjait a szavazásra olyképp, hogy mindegyik rendtag két egyént jelöljen ki bepecsételt szavazatában s az folyó hó 25-ig küldjék be Pannonhalmára, hol a szavazó küldöttség annak idején a szavazatokat összeszámolván, a legtöbb szavazatot nyert két rendtagot fogja a főpátpal kivézni s ezen kivézést megerősítés végett a királyhoz felterjeszteni. Eddig jelöltek Halbig Ciprián pannonhalmi perjel, Villányi Szaniszló esztergomi fogymnasiumi igazgatót, Füssy Tamás zalavári perjel és Wágner Lőrinc pannonhalmi theológ. tanárt emlegetik.

Keszthely város képviselőtestülete folyó hó 3-án ülést tartott. Nagy István városbíró elnök üdvözlővén a megjelent képviselőket, a részvét és tájadalom meleg hangján jelentette Hegedűs Béla képviselő és Szabó János városi adópénztáros elhunytát, utóbbit a tanács Buchberger Fülöp előjáróval helyettesített, amit a képviselőtestület tudomásul vett. Jegyző felolvasta a tanács 1893. évi működéséről szóló jelentést, mely tudomásul szolgált. Ezután Bogtay Máté, a törv. hatóság kiküldöttjének elnöke alatt a városi pénztárnoknak az 1893. évi számadása és a számvizsgáló bizottság jelentése került tárgyalás alá, melyek észrevétel nélkül tudomásul vétettek és Ullmann V. pénztárnok a felmentvény megadott. Ugy szintén helyesléssel fogadtatt a számvizsgáló bizottságnak jelentése a tanács által kezelt alapok 1893. évi számadásának átvizsgálásáról, Özv. Szabó Jánosnak 120 évi kegydíj szavazatot meg. Lázár Izidor állat orvosnak a vágóhidéi huszemle díjait telemelték. A fürdő- és parkkezelőnek évi 150 forint tiszteletbliját szavazott meg a képviselőtestület. A jegyző fizetésének rendezése a jövő ülésre halasztottat.

Adomány. A z. egerszegi takarékpénztár részvénytársaság a zala egerszegi kisdóvoda részére 60 forintot volt szives adományozni, mely kegyes adományért a város közönsége nevében köszönetét fejezi ki Németh Elek h. polgármester.

Képviselőtestületi ülés. Sümegh város képviselő testületének legutolsó ülésén az állatorvosnak, mint köz-ségi vágóhidéi biztosnak, évi díjazását 160 forintban állapították meg. Az üresedésben levő erdőbíró állásra Magyarósy János választott meg. Előterjesztettek az 1893. évi, egybeállított számadások, amelyeknek megvizsgálására Barkóczy Károly, Eitner Sándor, Eitner Zsigmond, Epstein Vilmos és Mojzer József városi képviselőkből álló bizottság választotta. A Ramsetter Vince-féle 80 forintos erénydíjat a képviselőtestület szavattóbbssággal Schreimer Klárának ítélte oda.

A keszthelyi társaskörben t. hó 3-án este dr. Schwarcz Zsigmond ügyvéd felolvasást tartott. Götz Ferenc és Takách Imréné urnők zongoráztak, Kölygessy Aladár hegedült, kit Grohman Terka kísért zongorán. A szép számú hallgató közönség igen kellemes estét töltött el együtt; a fiatalok végezetül pár óráig táncoltak is.

Köszönetnyilvánítás. A zala egerszegi takarékpénztár részvénytársaság a zala egerszegi önkényes tiszoltó egyesület részére 60 forintot adományozott, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöke.

A zala egerszegi izraelita temetkező egyesület a templomépítési alap javára folyó hó 15-én a kaszabási szálloda emeleti termeiben zártkörű díszebédet rendez. A nagy elő érdekében folyó hó 13-án d. u. 2 órakor új tagok felvétele iránt rendkívüli ülést tart, mi által alkalmat nyújt minden községi tagnak arra nézve, hogy Isten dicsőítésére emelendő hajlék szent oltárához áldozat-füllérével az első alapítók sorai között járulhasson.

Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Verme György műszaki díjnokot a zala egerszegi kir. erdő hivatalhoz II od osztályú erdő gyakornokká nevezte ki.

Alapszabály megerősítés. A m. kir. belügyminiszter az istváni önkéntes tiszoltótestület alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Nyilvános köszönet. A zala egerszegi takarékpénztár részvénytársaság a polgári iskolai önképző kör és segélyegyesületnek 20 forintot, a zala egerszegi tanítói járáskör segélyegyesületének 15 forintot volt szives adományozni, melyért köszönetüket fejezik ki nevezett egyesületek elnökei.

A keszthelyi községi iskolaszék t. hó 7-én tartott ülésében tárgyalta az elemi iskolának V., VI. osztályljal leendő kiegészítése és a felső leányiskolának polgári leányiskolává átalakítása ügyét.

A városi középítészeti bizottság t. hó 6-án ülés t tartott, amelyen Flesch Adolf városi mérnök előterjesz-tette az Arany Bárány vendéglő új épületénél a légfűtési és vízvezetési ügynek kivételére vonatkozólag a vállalkozó építő által készített tervezetet, amely szerint a légfűtési rendszer és a vízvezetési berendezése mintegy 600 forinttal kevesebbe kerülne, mint amennyi az említett kettős célra az eredeti költségvetésbe felvétellett. A bizottság ezen új tervezetet elfogadásra ajánlja a képviselőtestületnek.

A nagy kanizsai izr. hitközség t. hó 5-én tartotta választó közgyűlését, melynek eredménye: Belső Gutmann Vilmos elnök; előjárósági tagok: Gachei Gyula, Bettheim S. W., Blau Lajos, dr. Blau Simon, Deutsch Sándor, Ebenspanger Leo, Ebenspanger Lipót, Fischer Ignác, Fischer Sándor, Fischl Pál, Grünhut Fülöp, Grünhut Henrich, Halphen Mór, Hirschel Ede, Klein Ede, Ledoisky Armin, Löwinger Ignác, Löwi Adolf, Masanczker Mór, Milhofer Odön, Rapoch Gyula, Rotschild Albert, dr. Rotschild Jakab, dr. Rotschild Samu, dr. Schreyer Lajos, Sommer Sándor, Stern Mór J., dr. Szukits Nándor, Vidor Samu és Weiser József.

Jótekonyság. A zala egerszegi takarékpénztár részvénytársaság a zala egerszegi iparos ifjuság betegsegélyző egyesületnek 10 forintot volt szives adományozni. Fogadja a fentnevezett t. részvénytársaság ez uton is az elnökség hálás köszönetét.

Rabbi választás. A tapolezai izr. hitközség f. hó 4-én tartotta rabbiválasztó közgyűlését. A hitközség egyhangúlag dr. Singer Bertalan választotta rabbivá, aki a budapesti rabbi-szeminárium egyik kiváló növendéke volt s akit pár héttel ezelőtt avattak rabbivá.

Törzsrészevény aláírások a keszthely-sümeghi h. é. vasútra. A keszthely-sümeghi h. é. vasútra az érdekelt községek törzsrészevényekre tekintélyes összeget jegyeztek. Így Zala Szántó község 6000, Karnaacs 5000, Vindornyalok 500, Vindornyalak 300, Alsó Zsid 400, Felső Zsid 300, Rezi 2000, Cserszeg-Tonaj 300, Egregy 1000, Keszthely város 300 forint törzsrészevényt írtak alá; emellett Rezi és Zala Szántó községek a község tulajdonát képezo és kisajátítás alá kerülő területek értékét is névértékű törzsrészevényekben fogadják el.

Adakozás. Weisz Ede ur a zala egerszegi nőegylet, Chanuka egylet és a népkönyha részére két-két forintot volt szives adományozni, melyért köszönetet mond az elnök.

Véglegesítés. A m. kir. pénzügyminiszter Timár Mihály csaktornyai ideiglenes minőségű adótitket jelen állásban végleg megerősítette.

A zala egerszegi nőegylet 1893-ik évi pénztár, kimutatása: Bevételek: pénztár maradvány 1892-ről 24 frt 60 kr., beiratasi díjak 6 frt, havi díjak 486 frt 40 kr., templomi adakozások 3 frt, borzolya gyűjtések 75 frt 92 kr., takarékpénztárból kivétellett 160 frt, adományokból 128 frt, összesen 883 frt 92 kr. — Kiadás: Szolga fizetése 64 frt 20 kr., havi díjazás 387 frt, rendkívüli díjazás 213 frt 40 kr., iskolai díjazás 80 frt 85 kr., betegeknek 27 frt, beteggyasoknak 12 frt, veszprémi és sarnacleki tüzkárosultaknak 60 frt, pénztári maradvány 39 frt 47 kr., összesen 883 frt 92 kr. Az egyesület vagyona áll: a) 39 frt 47 kr. pénzkészletből, b) 713 frt 50 kr., valódi értéket képviselő állampapírok és sorsjegyekből, c) 976 frt 13 kr. takarékpénztárilag kezelt tokéből, vagyis az egyesület tiszta vagyona 1.720 frt 10 krt képvisel.

Asztalos-kongresszus. Március hó 25. és 26-án, (husvétkor) — mint fővárosi levelezőnk értesít — Bpsten a magyarországi asztalos munkások kongresszus tartanak. A kongresszusra minden asztalos-szakegyesület, nagyobb műhely vagy gyár munkásai küldhetnek képviselőket, a kiknek elhelyezéséről gondoskodva lesz. A küldöttek azonban két héttel előbb kell, hogy bejelentsek a kongresszust egybehívó bizottságnál (Kerepesi ut 65.), hogy a kongresszuson részt akarnak venni. A kongresszusnak a napirendje a következő: 1. A 11 es országos asztalos szervező bizottság jelentése. 2. A vidéki küldöttek jelentése. 3. A szakszervezkedés további fejlesztése. 4. A szabad szervezkedés és a munkaidő rendezése. 5. A munkás szervezkedés. 6. A tanoncügy. 7. A sajtó. 8. Állástoglalás a IV. osztrak-magyar asztalos kongresszusushoz.

Iparhatóság megbizottak választása. Tapolezán Kovács Rezső járási főszolgabíró elnöke alatt történt a folyó 1894-ik évre az iparhatósági megbizottak választása. Megválasztottak az iparlajstromokat ellenőrző bizottságra: Pauk Vilmos, Sebestyén Mihály, Hoffmann Mór, Nagy Ferenc, Tomor Gábor, utj. Pék István; a tanonciskola látogatására: Lusztig Ferenc, Harangozó Lajos, Kardos Mór, Keller Pál, Domonkos Ferenc; a műhelyeket vizsgáló bizottságra: Steiner Zsigmond, Zsófiás Ferenc, Somogyi Bálint, Gubián György, Róka Ferenc, Fülöp Károly, Urhegyi Kálmán, Skutitűi Imre. A bizottság elnökéül Ulrich Józsefet, jegyzőjéül Sebestyén Mihályt választották.

Meghosszabbított vasuti előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter gróf Batthyány József és érdektársainak a dunántúli helyi érdekű vasutak Zala-Szent-Gróth állomásától Zala-Szántó, Gyüle-vész, Alsó és Felső-Kustány, Kehida, Alsó- és Felső-Csány, Zala Apáti, Esztergály, Szabar, Garaboncz, Iharos és Galambok irányában a csász. és kir. szab. déli vasut Komárváros állomásáig vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyú vasútvonalra megadott engedély érvényét további egy évre meghosszabbította.

Helyreigazitaskép vettük a következő sorokat: „Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapjainak folyó évi 9. számában „Ujtás az adóhivatalnál“ című közleményre vonatkozólag kérjük becses lapjában azon helyreigazitást felvenni, hogy az ott említett újításról sem folyóhatóságunk, sem ezen hivatalnak tudomása nincsen és így ezen hír téves vagy rossz informacion alapulhat. A mi jelzett közleményben azon megjegyzést illő, hogy az

ujítás, t. i. hogy feltett kalappal lehet a hivatalban megjelenni, célszerűnek látszik, — jóllehet beválik, — de vajjon a hivatal tekintélye hová lenne és a hivatalos fejelemet kevésbé művelte emberekkel szemben hogy lehetne fenntartani, illetékes körök elhatározására bizzuk. Végül megjegyezzük, hogy az aprópénzre nézve hozott hír sem áll. Magy. kir. adóhivatal. Zala-Egerszeg, 1894. március 5-én. Pochner adótárnok, Szamosi ellenőr. (Mí a fővárosi lapokban olvastuk a pénzügyminiszter szóban forgó rendeletét s azt hittük, hogy nem csupán kizárólag a főváros területére szól, hanem a provinciális városokra is.

A sümeghi vízvezeték ügyében a bizottság Kondor József városbíró elnökölete alatt f. hó 2-án tartott ülést, amelyen résztvett a bizottság tagjain kívül Berdenich Győző főmérnök is, mint a vállalkozó cégnek kiküldötte, aki a bizottság felkérésére szakvéleményét a szóban forgó ügyre vonatkozólag a bizottsággal közölte. Javasolta a miniszteri véleményben is ajánlott gyűjtőpróbákat elkészítését, hogy azzal a próbaszivattyúzásra nézve kísérletet lehessen tenni; ezen próbákat a vállalkozó cég hajlandó 900 frtért elkészíteni, amely összeg csak az esetben volna kifizetendő, ha a kut 24 óránként 320 köbméter vizet szolgáltat. A bizottság a cég nevében tett ezen ajánlatot elfogadta s annak elfogadását fogja a képviselőtestületi közgyűlésnek javasolni.

Monolog szini estélyt tart Sió Ferenc monológoló adó és szavaló színész a jövő héten városunkban a következő műsorral: Az udvarias ember. Vig monolog. — Tetemre hívás. Szavalat. — Szeretem a nőket. Vig monolog. — Az örült. Szavalat. — A légy. Vig monolog. — A hajótörés. Komoly monolog. — Desperát ur vagy akinek soha semmihez se volt kedve. Humoros monolog. — A rákok — külön szobában. Vig monolog. — Sió Ferenc előadásáról a fővárosi napi sajtó, valamint a vidéki lapok elismerőleg nyilatkoztak, miért is ajánljuk őt a közönség pártfogására.

A keszthelyi öngyelző-szövetkezet f. hó 4-én tartotta 2. évi közgyűlését, melyen jelen volt 69 részvénnyel 677 üzletrészszel. Hoffmann Soma vezérigazgató üdvözlővén a megjelenteket, felolvasta az igazgatósági jelentést, továbbá a felügyelő bizottság jelentését, melyeket a közgyűlés tudomásul vett s az illetőknek a felmentvényt megadta. Elfogadta az igazgatóságnak a zármérlegben kitüntetett nyeresemény hováfördítésára vonatkozó javaslatát, mely szerint az alapszabályok értelmében kilépett szövetkezeti tagok által leszámolt üzletrészekre kifizetendő 41 frt 45 kr. levonása után az évtársulatok nyereseményszámára és pedig az 1892. évtársulat törzsbetét számlájára 1838 frt 78 kr., az 1893. évtársulat törzsbetét számlájára 238 frt 08 kr. előrassék. Az igazgatói jelentésből a következőket emeljük ki: az 1892. évtársulatnak van 37 tagja 1264 üzletrészszel, az 1893. évtársulatnak 117 tagja van 313 üzletrészszel. Az igazgatóság indítványához képest az alapszabályok 32. § a módosítottát, mely szerint az igazgatósági rendes tagok száma 12-ről 18-ra, az igazgatói póttagok száma 3-ról 6-ra emeltetett. A választás megejtetvé, a kisorsolt 4 régi igazgatósági tag, névszerint: Papp Sándor, Nagy István, Mandl Pál és Riersch József újra megválasztattak, új rendes tagokul pedig Lénárd Ernő, Stieder Lajos, Hencz Antal, Böhm Mihály, Zsigmond A. és Rosenberg Manó, új póttagokká Gyarmati Lajos, Prager Tivadar, Sparszám Pál, Hochstätter Mór, Sövegjáró Lajos és Breyer Arnold választattak. A felügyelő bizottságba tagokul Barna György, Buchberger Fülöp és Hoffmann Mór választattak. A közgyűlés tudomásul vette, hogy 1894. év kezdetén megalakult a 3-ik évtársulat 151 taggal 454 üzletrészszel.

Ingyenes szülőjuttató tanfolyam. F. évi március hó 29., 30. és 31. évi a tapolezai vincellériszkolánál ingyenes szülőjuttató tanfolyam tartatik. A tantolyamban részt venni óhajtok lássák el magukat jó éles késsel és a vágás begyakorlásához szükséges pár száz darab szülővesszővel.

Fogbajban szenvedőknek. Huber Albert okleveles schweizeri fogorvos, aki állandóan Szombathelyen lakik s ott egy a város, mint az egész vidék legnagyobb megelégedésére már 8 év óta működik, több oldalú felszólítás folytán Zala-Egerszegen, a Zöldfa szállóban fiók-műtermet fog nyitani s szolgáltatást két-két hetenként illetőleg minden második vasnapra a t. közönségnek felajánlani s működését március hó 18-án megkezdi. Rendelő órák d. e. 8 órától délután 5 óráig. Közlebbi tájékozást a „Zalamegye hirdetés” rovata, ugyuttal utcai falragaszok tognak nyújtani.

Rejtélyes gyilkosság. Pölöskefőrről a nagy-kanizsai kir. törv. elnökéhez marc. 7-én távirat érkezett, hogy a határban egy holt embert találtak. Az elnök távirati kérdésére, hogy torog-e fenn büntény? Válaszul érkezett, hogy igen, mert a holt egyén fején és mellén olyan jelek vannak, mik kétségtelenné teszik a gyilkosságot. Erre megindították a vizsgálatot s elsőben is megejtették a helyszíni szemlét, mely alkalommal kitűnt, hogy a meggyilkolt egyén nem is férfi, hanem egy 35 év körüli parasztnő, akit bizonyára valami bünténnyel kapcsolatos kalandos körülmény juttatott férj ruhába. Megerősíti ezt a föltevést az is, hogy a gyilkossággal egészen egyidejűleg tünt el Gelséről egy cipész mesterember is, ki a meggyilkolt nővel már rég időtől tiltott viszonyt folytatott. A nyomozás erőlyesen folyik.

Fürdő kedvezmények. Azon állami tisztviselők, állami iskolai tanítók és tanárok, akik a Sztánkovánszky, Hertzka, Winter-, Kállay- és Mangold-féle fürdőkedvezményre igényt tartanak, kérvényüket a gyógykezelés szükségét igazoló orvosi bizonyítvánnyal felszerelten, illetékes hatóságuk útján a miniszteriumhoz f. hó 20-ig terjeszték fel.

Új művek. A Franklin Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda részvénytársaság által kiadott *Oleó könyvtár* ból, melyet Gyulai Pál szerkeszt, megjelent a 334., 335., 336. füzet. A 334. sz. füzet címe *Mindenféle népség.* (Allehanda Folk). Irta Hedenstjerna Alfréd, fordította Baján Miksa, ára 30 kr. A 335. számú füzet címe *Sappho* szomorú játék 5 felvonásban. Irta Grillparzer Ferenc, fordította Ivánfi Jenő, ára 30 kr. A 336. számú

füzet címe *A háromszögű kalap és más beszélek.* Irta Alarcon Péter, syanyol eredetiből fordította Haraszti Gyula; ára 50 kr.

„Az 1848—49-iki magyar szabadságharc története” című illusztrált vállalatból a megszokott pontossággal most jelent meg a 7-ik füzet. Gracza György, a mű írója, e füzetben a magyar országgyűlési küldöttség bécsi tartózkodását mondja el egészen új és eredeti források a'apján. A munka ezen része szintoly érdekes s eleven, mint a többi eddig megirt fejezetek. E füzetet is számos egykorú kép gazdagítja. Hadtani szempontból is felette érdekes az a két kép, mel. az 1848-iki honvédek oktató könyv alapján az 1848—49-iki magyar honvédség fegyvergyakorlatait mutatja be. A füzet képei: Kosuth egy gyermekkel öleiben beszédelintéz a bécsi néphez 1848. március 16-án. — A szabadságharc kö. től. — A magyarok küldöttsége a bécsi egyetemen megköszöni a fogadtatást. — Az első magyar miniszterelnök. — Bathány Lajos grótné szül. Zichy Antónia. — Az osztrák lovaság fegyverzete és felszerelése 1848—49-ben. — A szabadságharc írói. — Az 1848—49-iki honvédség gyakorlatai (2 kép). Egy-egy füzet ára 30 kr. A mostan megjelent 7. füzetet új negyedév vette kezdetét. — Előfizetési ára negyedévre (6 füzet) 1 frt 80 kr.; fél évre (12 füzet) 3 frt 60 kr.; egész évre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Megrendelhető az 1898—49-iki szabadságharc történetének kiadóhivatalában, Lampel Róbert könyvkereskedésében Budapesten, Andrássy ut. 21. sz. a.

Az ipari műszavak összegyűjtése érdekében országos mozgalmat indított meg az „Ipariügylek” című szaklap az iparosok és ipartestületek körében. A mozgalmat Freckay János, a m. kir. szabadalmi levéltár főnöke és kiváló ipariügyleti szakíró indította meg, kit egy évtizeddel ezelőtt az akadémia a mesterszavak gyűjtésével már megbízott; de az akkori törekvések az iparoság szervezetlenségé miatt sikerre nem vezettek, holott most az ipartestületek közreműködése mellett a kedvező eredmény biztos vehető dr. Horváth János szerkesztő az „Ipariügylek” március 1-én megjelent számában lelkes felhívást intéz az ipari műszavak gyűjtése tárgyában a hazai iparosokhoz és ipartestületekhez és kijelenti, hogy az összegyűjtött ipari műszavakat a gyűjtő neve alatt közzé fogja tenni.

A kor szellemét követi folyton a „Képes Családi Lapok” szerkesztősége, mert egyre azon igyekszik, hogy jeles íróktól kiváló termékeket hozzon és lehetőleg actu alis legyen, de egyidőben soha sem téveszti szem elől, hogy a lap olvasói milyen szellemben írott költemények kedvelői. A „Képes Családi Lapok” 11. száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: „A sors kockája” Beniczkyne Bajza Lenke kitűnő tollal megirt regénye, „Hullócsillag” Papanek Istvántól, „Munkácsy honfoglalása” nagy mestermű méltatása Beöthy Zsolttól, „A szerelem vak” Miskolczi Jenriktől, „Március 15” 48-as korrajz Ilosvay Hugótól, Oseink otthona, Adria leánya című szép leírások, ezenkívül költemények Petőfi Sándortól (kéziratban), Dura Mátétól és Buzs Barnától. A 11. szám képei az előző számokhoz hasonlóan szintén hű kivitelűek.

Beniczkyne válogatott regényei — füzetes vállalat Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók kiadásában, egy-egy füzet ára 20 kr. Megjelent a 8-ik füzet, mely a kiváló író „Családi hagyomány” című regényének folytatását tartalmazza. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben.

Vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul *Bobára* 9 ó. 35 p. reggel, 4 ó. 43 p. délután; *Csáktornyára* indul 5 ó. 43 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. **Zala-Egerszegről érkeznek:** *Bobárról* 9 ó. 30 p. reggel. *Csáktornyárról* 8 ó. 34 p. este. Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között: *Zala-Egerszegről Szent-Ivánra* indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; *Szent-Ivánról Zala-Egerszegről* érkeznek 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 percekor este. *Szent-Ivánról indul Kanizsa felé* 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. *Szent-Ivánról Szombathely felé* indul 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — *Nagy Kanizsáról* a vegyes vonat *Szent-Ivánra* érkeznek 7 ó. 18 p. este.

Nyersselyem Bastruhákra alkalmas kelméket öltönyönként 9 frt 50 kr-ért és jobb fajtájukat is — valamint fekete, fehér és színes selyemkelméket méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, kockázott, csikozott, mintázott és damaszolt stb. minőségben (mintegy 240 fajtában és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít; póstabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására Henneberg J. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták pósta fordulóval küldetnek. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Halottkémi jelentés.
Zala-Egerszeg rend. tan. város területén ez év február havában meghaltak:

1. Fangler Kálmán, 1/2 év. rk. kereskedő fia.
2. Bakó Lajos, 3 napos rk. molnár fia,
3. Varga Iza, Bakó Lajosné, 33 év. rk. molnár neje.
4. Farkas Gyula, 5 év. rk. telen.
5. Parragi József, 28 év. rk. nős todrász.
6. Hopf Ferencné, Staudinger Josefa, 70 év. rk. kaptány özvegye.
7. Kovács József, 2 év. rk. fuvaros fia.
8. Kelemen Károly, 9 év. rk. telen.

Zala-Egerszegen, 1894. március 1-én.
Dr. Graner Adolf,
v. orvos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Házeldás.
Z.-Egerszegen, Zöldfa-utca
10. szám alatt, a város közepén,
egy egészen új,
uri ház,
amely áll hat szoba-, konyha-, kamrából, nagy pincével, udvarral s téglából épült faházzal, amelynek fele esetleg istálonak is használható, kedvező feltételek mellett minden órán örök áron eladó.
Bővebb felvilágosítást ad alulirott tulajdonos
Klosovszky Márton.

155/tkv. 1894. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 3778/p. 89. sz. végzése által Marosa Ferenc turniscai lakós végrehajtató javára **Trányuk Anna férj. Horváth Józsefné** ganicsai lakós ellen 423 frt tőke, ennek 1888 február hó 25-től járó 8% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 376 frt 50 kria becsült három telen, 3 üsző, szobabeli butorzatok, különböző házi és gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendelvény, ennek helyszínen vagyis Gánicsán fentnevezettek lakánál leendő eszközzésére 1894 ik évi március hó 23-ik nap jánakd. e. 10 órája határidőül kitzitetik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 108. § a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alal is eladatul fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § aban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Alsó-Lendván, 1894. évi március hó 7-én.
Vresits Elek
kir. bir. végrehajtó.

Fürdő megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tisztelettel jelenteni, hogy **Zala-Egerszegen, a csácsi-utcában**
a Hary-féle kertben levő
fürdőházamat
megnyitottam és ott március hó 6-ától kezdve minden nap kapható fürdő.
A n. é. közönség szives látogatását kéri alázatos szolgáljuk
Cselezvik János,
fürdős.

Pályázat uradalmi erdőgyakornoki állomásra.
Alulirott erdőhivatalnál
egy erdőgyakornoki állásra
pályázat nyitattik. Fizetés: 40 frt készpénz; teljes ellátás, fűtés és világítás, mosás és természetbeni lakás, azonkívül lódíj táblázatszerint, az erdőkártertelekből 50% azaz fele. Pályázótól megkivántatik, hogy magyar honpolgár legyen, az elemi iskolákat jó sikerrel bevégezte. Félévi próba idő után 40 frt és egy év után ismét 40 frt fizetés javítás állapítottik meg. Előnyben részesülnek azok, akik a magyaryelven kívül a német vagy román nyelvet is szóban és írásban bírják, és valamely erdőhivatalnál, vagy az erdőtenyésztésnél már e minőségben működtek s reáliskolát vagy gymnasiumot is végeztek. Ezek azonnal 100 azaz egyszázforintot és 20 frt azaz huszforintot mosásra összesen 120 frt állandóan és a fenn említetteket kapják. Megkivántatik mind a két részről, hogy erős és egészséges testalkattal s különösen jó látó, halló és beszélő tehetséggel bírjanak s ezt, valamint az erdészet terén tett működésükről hiteles okmányokkal igazolni tudják. Kérvényezők legkésőbb ezen pályázat megjelenésétől számítandó két hét alatt sajátkezűleg irt folyamodványukat okmányaikkal felszerelve méltóságos főleg Teleyk László Gyula ur erdőhivatalához. Hosszafutalban u. p. Hídegkut Szatmármegye adják be.
Hosszafutal, 1894. március hó 4.
Hajnal István
urod. főerdész.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Szigethy Elemér** mint **Horváth Károlynak** — **Pintér Gergely** elleni végrehajtási ügyében kirendelt ügygondnok végrehajthatónak **Mayer István** zala-egerszegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 70 frt, továbbá a vas zalamegyei takarékpénztár 411 frt tőke és a zala-egerszegi vadász társulat 60 frt tőke követeléseik és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a z.egerszegi kir. törvényszék területén levő, Zala-Egerszegben fekvő, a zala-egerszegi 2034. sz. tjkvben 3621/b/1/b hrsz. a Mayer István nevére felvett ingatlanra 692 forint, továbbá ugyan annak a zala-egerszegi 1433 sz. tjkvben 976/a. hrsz. a felvett ingatlanból fele részben való illetményére 103 forint, továbbá az ugyan azon tjkvnyben 1628/b hrsz. a felvett ingalamból fele részben való illetményére 128 frt, továbbá tekintettel a végr. törv. 156. §-ára, ugyanazon tjkvben Mayer István és Mayer Ferenc nevére felvett 1236/b. hrsz. egész ingatlanra 106 frt, ugyan ezeknek 1630/a hrsz. a. felvett egész ingatlanára az árverést 114 frt, végül ugyan a most nevezetteknek 1650/b. hrsz. a felvett egész ingatlanára az árverést 120 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1894. évi április hó 12-ik napján d. e. 10 órakor Zala Egerszegben ezen kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 69 frt 20 krt, 10 frt 30 krt, 12 frt 80 krt, 10 frt 60 krt, 11 frt 40 krt és 12 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszegben, 1893. évi december hó 20-án.

Hrabovszky kir. trvsz. bíró.

Hamisítástól óvakodjunk!

Első funnei tengerentúli szállító társaság
Pfau és Társa. Fiume.



Valódi csak szerecsenfajjal.

Kapható nagyobb fűszer- és esemege kereskedésekben, gyógyszerárakban, cukrázdákban és kávéházakban.

726/tk. 894.

Póthirdetmény.

A sümegi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a **csabrendeki takarékpénztár** végrehajthatónak **Lövinger Jakab és neje Wirth Katalin** sümegi lakos végrehajtást szenvedettek elleni 450 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 4149/tk. 893. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a sümegi 285. sz. tjkvben 382. hrszám alatt végrehajtást szenvedettek tulajdonául fölvetett és 1800 forint kikiáltási árban elárverezni rendelt ingatlanra 1894. évi március hó 13-ik napjának délelőtti 10 órájára kiltzött árverés az 1881. t. c. 167. §-a alapján **Ratzersdorfer Frigyes** végrehajtható érdekében is 586 frt 26 kr. tőke követelése és járulékaik kielégítése végett megtartatni fog.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
Sümegen, 1894. évi február hó 28-án.
Rutich, kir. aljbíró.

Rechnitz József

okl. tánc- és illemtanár tánciskolája
ZALA-EGERSZEGEN.

Mély tisztelettel értesítem a magas nemesség és tánckedvelő közönséget, hogy előnyösen ismert

tánciskolámban

eddig a lehető legjobbnak bizonyult, könnyen felfogható tánc tan **módszerem** mellett az összes **modern táncokból** oktatást adok. Kívánatra házon kívül is oktatok.

Műsor:

Az ästhetikai testgyakorlatban: a test szabályszerű mozgását és taglejtését.

Az illemtanban: a szalonszerű tartás a társadalomban.

A táncban: a legújabb és legdivatosabb kör-, contra- és nemzeti táncokat.

A tanfolyam — az eksklusivitás szigoru megtartása mellett, öt hétre terjed.

Tanítási órák: Gyermeknek és tanulóknak 6—8-ig, felnőtteknek 8—10 óráig este.

Tanítás és tanulók felvétele naponta.

Bővebb felvilágosítást személyesen.

Teljes tisztelettel

Rechnitz József

okl. tánc- és illemtanár.

A Borries-féle uradalmak igazgatóságának Eckendorfban (Észak-Németország) tudomására jött, hogy **eckendorfi répamag** több helyről, mint eredeti vagy javított, ajánlatik. Kötelességének tartja tehát **nevezett igazgatóság a gazdaközönség érdekében köztudomásra hozni, hogy**

eredeti eckendorfi takarmányrépa-mag

valódi minőségben

Ausztria-Magyarországban csakis

MAUTHNER ÖDÖN

magkereskedésében
BUDAPESTEN

kapható, a mennyiben az eckendorfi uradalmak mint ez évben, **ugy 1898. évig csak egyedül ezen cégnek fognak répamagot szállítani**, mely cég az erre vonatkozó árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve megküldi.

Alkalmi vétel!

Balaton-Füreden

a 263. számú ház,

mely áll 3 szoba, 1 konyha-, 1 kamara-, 1 magtár-, 1 istállóból, egy jól berendezett nagy palinkafőzde-, egy jó forgalmu vegyes kereskedés- és egyéb gazdasági épületekből; továbbá 17 m. hold szántó föld és 10 hold erdő egy darabban, 5 hold erdő, mint marhalegelő jog, két rét nádlással a Balatonnál, 1/2 hold amerikai fajtu szőlő pince és présházal, egy vizmalom és több gazdasági eszközök, más üzlet átvétele miatt jutányos áron azonnal eladó.

A venni szándékozóknak bővebb felvilágosítással szolgál Balaton-Füreden

Kohn Sámuel.

Szőlő eladás.

A zala-egerszegi határban levő
kápolna hegyaljai

81. számú

szőlőhegy

fele részben, esetleg **az egész**, örök árban minden órán eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Zala-Egerszeg Iskola u. 10. sz.

Özv. Gyalóky Lászlóné.

6330/tkv. 1893. sz.

Arverési hirdetmény.

A alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Balazsicz Marton** végrehajthatónak, **Balazsicz Matyas** végrehajtást szenvedő elleni 350 forint tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a deklizsini 44 sz. tjkvben 1. 1—7. sor 46. 134. 174-203. 240. 288. 306. hrsz. alatt foglalt, Balazsicz Matyas nevéne álló, az adó alapján 1321 trta becsült szolgálmi joggal terhelt ingatlanra s azon levő 36. számú házra az árverést 1321 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi március hó 29-ik napján d. e. 10 órakor Deklezsini községben a községbiro házánál megtartandó nyilvános árverésen a végrehajtási törvény 163. §-ához képest esetleg megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 132 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1893. évi november hó 30-án.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Szirmay, kir. aljárásbíró.

Megjelent!

FROMMER A. HERRMAN utóda

mag- és növénykereskedése

Fióküzlet: VI. Andrassy-út 1. sz. Főüzlet: V. Tükör-utca 5. sz.

diszes tavaszi főárjegyzéke.

Kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

Magasan koncentrált

műtrágya

egyedüli főraktára.

Ingyen melléklet minden rendelményhez.

Vaskereskedésbe

egy jó házbeli keresztény fiú,

mint tanonc,

azonnal felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Árverési hirdetmény.

A novai püspökségi urodalomban, a m. kir. erdőgondnokság által kijelölt, az egész erdőségeken szétszórva találtató 650 drb csúcsaszályos-tűkörös

tölgyfa

nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fog adatni; a kikiáltási ár 3000 frt, mely összesen alól a fák el nem adatnak.

Az árverés március hó 20-án délelőtt 9 órakor Nován a tisztii lakban fog megtartatni, hol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

Az uradalmi tisztartóság
Szombathelyen.

HUBER ALBERT

okl. schw. fogorvos

Zala-Egerszegen

a „Zöldfa“ szállodában.

Készít beszélgetés és rágás közben legkevésbé sem alkalmatlan

műfogakat és fogsorokat

a legújabb amerikai rendszer szerint.

!! Legújabb módszer !!

Fogtöméseket eszközöl arannyal, platínával, ezüsttel, zománcal (email) és gutta perkával.

Ferdén álló fogakat egyenesre igazít.

Javításokat 4 órán belül végez.

Teljes jótállás minden műtétért.

72/v. 1894. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. bíróság 683. sz. végzése által A zalaegerszegi takarekpenztar végrehajtató javára Takács Emilia és Kovács Daniél lakafai lakos ellen 250 frt tőke, ennek 1893. január hó 30. től járó 6% kamata, egy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 1870 forintra becsült szarvas marhák, és sertésekkel álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Lukafán leendő eszközlésére 1894. évi március 17-ik napjának d. e. 9 óraja határidőül kintezetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az előtérzendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszeg, 1894. február hó 24-én.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

A Richter-féle Tinct. Capsici comp.

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt igen jó hírnévnek orvend. Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi köszvény, csúsz és tagszagatásban szenvedő egyéneknek ez uton legyen ajánlólak emlékeztető hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbízhatóbb baziszer általánosan kedvelt és ennélfogva már további ajánlása nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen kitűnő házi szernek beszerzését. Bevásárlás alkalmával a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, nehogy utaztatást adjanak, mert csak a vörös Horgonyval ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerháza: Richter gyógyszerháza „az arany oroszlanhoz“ Prágában vagy Torók József gyógyszerészhöz Budapestben.



4773/tkv. 1893. sz.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zala-Egerszeg városi penztar végrehajtónak, Benkő György illetve örökösei végrehajtást szenvedők elleni 300 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverés a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, Z. Egerszegen fekvő, a zalaegerszegi 2329. sz. tjkvben Benkő Mária Piriti Sándorné és kiskoru Benkő Károly, Benkő Gyula mint Benkő György örökösei nevében álló A + 487. hrsz. ingatlanra az árverést 1014. frt megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi április hó 19-ik napján d. e. 10 órakor Zala Egerszegen a kir. ttkv hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 101 frt 40 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Z.-Egerszegen 1893. évi augusztus hó 24-én.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Hrabovszky. kir. törvényszéki bír.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fényezés

(Clasur)

legkittűnőbb mázó-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer képkerekek stb. bearányozására. Egy kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fényezés

képkerekek stb. bearányozására. Egy kis palack ára 20 kr.

Kapható:

Ján Ferencznel, Zala-Egerszegen.

Minden időben használható gyógymód!

Köszvény ellen. — Csúsz ellen.

WILHELM-féle köszvény- és csúszellenes vértisztító-tea

Biztos eredmény! Kitűnő hatás!

Kitűntetve:

Sidney-i világiállítás 1873. Melbourne-i világiállítás 1880. i. arany éremmel.

WILHELM FERENC

gyógyszerész Neunkirchen (Alsó Ausztria).
Kitűnő eredménnyel ajánlható: köszvény, csúsz, idült betegség, bőrkütiések, kiújuló gyedések, mindennemű támadások, bujakór idegbetegülések, aranyér, fehértályás, elgyen' giült férfierő, májdaganatok, szorulások, gyomor- és altesti bajok, dugulás, skrofula és minden külső és belső fájdalmak ellen. — Naponta érkező elismerő levelek.

A legutóbbi 18 év gyógyeredményéről szóló füzet ingyen és bérmentve küldetik. Egy 8 adagra osztott csomag ára 1 forint. Hamisítások ellen, a legtöbb államban bejegyzett védjegyre ügyeljünk.

Kapható minden gyógyszertárban.

Főraktár:

WILHELM FERENC

gyógyszerész Neunkirchen (Alsó Ausztria).
Kifejezetten „Wilhelm-féle köszvényelleni tea“ kérendő.

5402/tkv. 1893. sz.

Árverési hirdetmény.

A z.-egerszegi kir. trvszék mint ttkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga Mihály zalaegerszegi lakos végrehajtónak, Kesseldorfer Alajosné szül. Besseney Vilma zalaegerszegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 410 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, Zala-Egerszegen fekvő, a z.egerszegi 2219. sz. tjkvben foglalt a + 1 sor 101 hrsz. ingatlanok a végrehajtást szenvedő nevében álló telerészére az árverést 1342 forint megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi április hó 16 ik napján d. e. 10 órakor Zala Egerszegen a kir. tkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 134 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen, 1893. évi október hó 1-én.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Hrabovszky kir. tsz. bír.

Világciikk. Minden országba, fényes sikerrel behozták.

Sarg ELISMERT, FELÜLMULHATLAN FOGPORA KALODONT

(orvosrendőrileg megvizsgálva.)

Igen gyakorlati uton. Kellemesen felüdítő. Mindenütt kapható.

Hogy egészségünkre, valamint arra, hogy magunkat jól érezzük — legfontosabb a jó emésztés, azt mindenki tudja, azonban igen kevesen tudják, hogy ennek elengedhetlen előfeltétele: az egészséges fogak. A régi mondás, hogy amit jól megrágtunk, félig tovább tart — igen figyelemre méltó és eléggé nem ismételhető mondás.

E. M. Thomas, udvari orvos, kir. tanácsos Bécsben, dr. Koch professor Bécsben és más tudós tekintélyek, legntöbb dr. D. W. Miller, professor a berlini egyetem fogorvosi szakánál, a szájüreg mikro organismusáról írt művében (Lipscse, 1892.) fényesen bebizonyította, hogy folytonosan és hihetetlen mennyiségben képződnek mérgező anyagok a nyirkos szájüregben, amelyek, valamint az ezek folytán előállt, gyakran igen veszedelmes betegségek csak a szájnak rendes és lelkiismeretes tisztántartása mellett távolíthatók el. A belső összefüggés a „romlott száj“ és „romlott gyomor“ között ezen új kísérletek folytán lett megállapítva.

A víz egyedül ezen mérgező anyagokat nem távolítja el. Ezt csak úgy érhetjük el, ha legin kább reggel és este fogtisztító szert használunk, amilyen az általánosan elismert Sarg Kalodontja, amelynek folyton növekedő nagy elterjedtsége legfényesebb bizonyítékul szolgál a tekintetben, hogy a szóban forgó célra a legalkalmasabb.

Rousseau mondja: „Egy nő szép fogakkal soha sem rút.“ Azonban egy mosolygó száznak nemcsak szépségét és tisztaságát érték el a fogaknak ily gondos ápolásával, hanem, ami ennél sokkal fontosabb, általa biztosított egészségünket és jólétünket a legkésőbb korig.

A mondottak valóságát, elismerő nyilatkozatokat és megrendeléseket a legmagasabb köröktől, minden egyes vásárolt darab mellett találunk.

Óvakodjunk a becsomagoláshoz hasonló, csalásra számított, értéktelen utánzatoktól.